

出國報告(出國類別：其他一開會)

出席「亞洲臺灣客家聯合總會」第二、
三屆總會長交接典禮暨訪視越南南部
僑界
行程出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張良民主任秘書

派赴國家：越南

報告日期：106年11月28日

出國期間：106年11月17日至11月19日

摘 要

為響應政府推廣客家的文化語言及傳承，發揮客家精神並強化與國際客家連結，亞洲臺灣客家聯合總會於 100 年 11 月正式成立，成員均為臺灣客家鄉親在亞洲各地發展的企業家、專業人士。成員國為新加坡、泰國、印尼、馬來西亞、菲律賓、越南、汶萊、柬埔寨、日本、香港等國家及地區所組成之洲際性臺灣客家同鄉聯誼社團，並推舉新加坡臺灣客家同鄉聯誼會鍾會長為第一屆總會長。第二屆、三屆總會長分別為泰國臺灣客家同鄉會章僑務顧問及越南臺灣客家同鄉會張會長、該會成立迄今 6 年，在前二屆總會長領導下，會務蒸蒸日上，本次舉辦第二屆、三屆總會長交接典禮，本人代表吳委員長出席，期待張總會長傳承前任 2 位總會長的精神，續為客家鄉親服務、為臺灣打拼。

鑒於東南亞地區友我僑社組織係以臺商為主體，這些臺商係早期配合政府之新南向政策前往越南、馬來西亞、及柬埔寨等地投資，在當地長期經營累積不少人脈，並發展出團結有力之僑商組織，爰本次除代表吳委員長出席亞洲臺灣客家聯合總會活動外，亦訪視平陽臺商會館、越南臺灣商會聯合總會及鋒明集團等臺商企業及會館，藉由訪視行程辦理僑務座談，強化我政府與海外臺商互動關係，亦鼓勵臺商多返臺投資，及宣導僑生來臺升學業務，以提升來臺就學人數。

(本次共飛行 2,760 哩程數及拜會 7 個僑團)

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略)

目 次

壹、目的	3
貳、過程	3
參、心得與建議	5
附錄 訪視照片	6

壹、目的

- 一、亞洲臺灣客家聯合總會於民國100年成立以來，各地僑領先進於僑居地積極推廣客家的文化語言及傳承，發揮客家精神並強化與國際客家連結，出力甚多，本次代表吳委員長出席第二屆、三屆總會長交接活動，表達政府對海外客家鄉親之重視及支持，亦期盼客家鄉親續與政府同心協力，讓亞洲僑社更團結和諧。
- 二、藉由訪視越南南部臺商企業及僑界，聽取僑胞建言，爭取渠等向心並傳達政府僑務政策及宣導僑生來臺升學業務，同時鼓勵臺商返臺投資，為臺灣經濟共創新局。

貳、過程

一、11月17日(星期五)

- 1.搭乘華航 CI781 班機於上午 10 時抵達越南胡志明市新山一國際機場，駐胡志明市辦事處梁處長及華航尉總經理等人在機場迎接。下午前往駐處拜會，並就越南南部僑情、僑生來臺升學業務與梁處長交換意見。
- 2.出席「越南臺灣客家同鄉會暨僑務委員聯合歡迎晚宴」，總統府蕭資政、客委會楊副主委、梁處長光中、新竹縣邱縣長以及來自新加坡、泰國、印尼、馬來西亞、菲律賓、越南、汶萊、柬埔寨、日本、香港、澳洲、德國及國內客家社團僑領及代表約 200 餘人參加。本人致詞表示，海外客家鄉親亦為僑委會服務對象，並為整合國內各部會資源，未來將與客委會共同在海外推動客家文化傳承工作。

二、11月18日(星期六)

- 1 上午前往平陽臺商會館訪視，由周副會長代表率該會理監事接待，本人表示，許多臺商於越南 513 事件期間遭受重大損失，海外信用保證基金第一時間即提供臺商協助，盼以 513 事件為鑑，期許商會建立臺商緊急聯絡網，僑委會將提供臺商最真誠的服務，並盼臺商朋友返臺投資，共同為臺灣經濟努力。座談時該會提出建議由商會推薦會員申請海外信保基金放款，以提升該基金使用率，本人初步回應並表示相關建言將攜回研議。隨後參訪鋒明集團，由董事長蔡僑務顧問親自簡報，並感謝海外信保基金提供協助浴火重生，為避免 513 事件重

演，鋒明集團正在平陽省寶鵬工業區開發一座完全由臺商進駐的區塊，以整合臺商力量。

2.下午出席「亞洲臺灣客家聯合總會第二、三屆總會長交接典禮」及擔任監交人，本人致詞說明僑委會配合新南向政策相關措施，包括提高海外信保基金資金額度、擴增越南及馬來西亞僑務人員配置，以及扮演海外臺商與政府溝通的角色等，以提供臺商更優質服務，建立更緊密連結。晚間接續出席亞客總惜別晚宴，其中新竹縣政府姊妹市同塔省副省長亦專程前來，場面熱絡，活動圓滿成功。

三、11月19日(星期日)

上午出席「胡志明市臺灣學校 20 週年校慶運動會」，駐處梁處長、該校張董事長、江校長、家長會林會長及董事會成員出席。本人致詞表示，胡志明市臺灣學校創建過程筆路藍縷，感謝臺商的贊助與支持，臺商子弟在越南生根，仍不忘母國根本，臺校為國家培育人才及傳承文化，僑委會將持續提供教材及文化教學資源。接續前往越南臺灣商會聯合總會暨胡志明市分會訪視，並與臺商先進舉行座談。下午由胡志明市搭機返國，順利完成此行任務。

參、心得與建議

一、出席僑界重要活動，藉以凝聚僑心，鞏固友我力量

本人代表吳委員長親自出席與會，表達本會對僑社活動的重視及肯定，並向僑界說明當前僑務政策及施政理念，傳達政府對僑界之關懷、爭取僑界對政府施政認同，對加強與僑界之情誼，凝聚僑胞對我向心，深具助益。

二、訪視越南南部臺商企業及會館，聽取僑界意見

海外各地臺商會由僑委會輔導成立，與僑委會關係密切。海外各地臺商會係政府堅強後盾，尤其越南地區的臺商長年在當地耕耘發展出的人脈網絡、政經關係及對市場的熟悉敏銳度，已發展為團結有力的臺商組織，並讓臺越經貿關係緊密維繫，僑委會將持續加強輔導聯繫；另藉由此次訪視機會與臺商舉辦座談，除宣導僑務政策及鼓勵僑生來臺升學外，並就臺商所關心及建議事項逐一說明回應。另同時瞭解到我海外臺商事業有成，不僅回饋當地社會，對於臺灣，亦時時關注，盼臺商朋友能夠響應政府返臺投資。

附錄：訪視相關照片



越南臺灣客家同鄉會暨僑務委員聯合歡迎晚宴



訪視平陽臺商會館



參訪越南鋒明集團



出席亞洲臺灣客家聯合總會第二、三屆總會長交接典禮活動致詞



出席胡志明市臺灣學校 20 週年校慶致詞



訪視越南臺灣商會聯合總會暨胡志明市分會